СОЗДАНИЕ «ФОНДА ГЕРОНТОЛОГИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ И ПУБЛИКАЦИЙ» —







На состоявшемся 18 января 2024 г. заседании Президиума ГО РАН было инициировано создание, при активном участии Общества, «Фонда геронтологических материалов и публикаций». Принятое решение является принципиально важным для развития российской геронтологии. Системное архивирование, изучение публикаций и материалов ведущих российских геронтологов является необходимым условием разработки и внедрения инновационных геронтотехнологий. Сохранение и активное использование наследия ленинградских и петербургских учёных геронтологов имеет особую значимость для российской науки о старении.

В современных условиях, в контексте формирования, по поручению Президента Российской Федерации В. В. Путина, системы комплексной государственной поддержки граждан старшего поколения, эта задача приобретает особую актуальность и значимость. Отсутствие научно-методической поддержки деятельности государственных учреждений социальной сферы, привлекаемых к оказанию помощи пожилым гражданам, препятствует достижению планируемых показателей по качеству жизни и продлению периода жизненной активности. В настоящее время ни одна из институциональных геронтологических структур России, в том числе подведомственных РАН, не имеет каталогизированных и доступных для использования российскими учёными тематических собраний публикаций, рукописей и документов. Сочетание ряда благоприятных факторов позволяет ГО РАН в сжатые сроки, во взаимодействии с РГПУ им. А. И Герцена, обеспечить комплексное решение этой задачи в формате организации «Фонда геронтологических материалов и публикаций» (далее — Фонд), как локализованного собрания в составе Фундаментальной библиотеки им. императрицы Марии Фёдоровны РГПУ им. А. И. Герцена. Создание Фонда должно стать знаковым событием юбилейного для ГО РАН 2024 г.

Академик З. Г. Френкель (1869-1970) еще в 1930 годы наметил перспективы и приоритеты работы государства по увеличению продолжительности жизни в связи с постепенным постарением общества, необходимостью решения медико-социальных проблем. В 1957 г. он инициировал создание в Ленинграде городского научного общества геронтологии и гериатрии, которое объединило видных учёных: В. Г. Баранова, Н. С. Косинскую, П. А. Макавейского, Д.Г. Рохлина, М. Д. Тушинского, М. И. Хвиливицкую, З. З. Шнитникову-Лагарп и многих других. Активное участие в работе Общества на разных этапах (1957-2004 года) принимали Е. С. Авербух,

М. Д. Александрова, Р. А. Алимова, В. Н. Анисимов, Р. Ш. Бахтияров, А. В. Белорусова, В. М. Дильман, А. Г. Капралов, Т. В. Карсаевская, М. Н. Кулис, Э. С. Пушкова, Л. А. Рудкевич, А. У. Тибилова, В. Х. Хавинсон. Группа учёных-энтузиастов, среди которых следует особенно отметить супругов Шнитниковых — Ла-гарп, приняла на себя ответственную миссию хранителей научного наследия ленинградских геронтологов, включающего уникальное собрание материалов учёных-блокадников. В декабре 1993 г. решением Архивного комитета Санкт-Петербурга и Ленинградской области сформированное ими собрание было признано ценным и подлежащим принятию на государственное хранение. Создание в 1997 году в нашем городе Геронтологического Общества при Российской академии наук (ГО РАН) подтвердило приоритет и выдающийся вклад плеяды петербургских учёных в становление и развитие геронтологической науки в стране, особую актуальность сохранения и изучения их научного наследия.

В 2010 г. в рамках Санкт-Петербургского культурного форума на VI научно-практическом семинаре «Электронные ресурсы библиотек, музеев, архивов» Р. Ш. Бахтияровым был представлен проект «Российская геронтология: память поколений. Музей-Библиотека-Архив». Проект был поддержан президентом Национальной библиотечной ассоциации «Библиотеки будущего», научным руководителем ГПНТБ России, член-корр. РАО Я. Л. Шрайбергом и Межведомственным суперкомпьютерным центром (филиал ФГУ ФНЦНИИСИ РАН).

Весной 2022 г. президент ГО РАН, член-корр. РАН В. Н. Анисимов обратился в Санкт-Петербургский филиал Архива РАН с предложением принять на государственное хранение научное собрание-наследие Ленинградского Общества (1957-2004 гг.) и ГО РАН (1997-2022 гг.), сформированного членом ГО РАН Р. Ш. Бахтияровым. Документальная часть этого науч-ного собрания была передана в Архив РАН, с формированием отдельного фонда в его Санкт-Петербургском филиале (фонд № 1183 «Ленинградское/ Санкт-Петербургское Общество геронтологии и гериатрии/ Геронтологическое Общество при РАН»).

Книжное собрание, сформированное за 60-летний период Р. Ш. Бахтияровым, насчитывает до 6000 единиц хранения и включает в себя переданные в дар собирателю фрагменты научных библиотек: НИИ Геронтологии АМН СССР, известных учёных-историков медицины Т. И. Грековой, Э. Д. Грибанова, В. И. Дедюлина,

ОДНА ИЗ ПРИОРИТЕТНЫХ ЗАДАЧ ГО РАН НА ПРЕДСТОЯЩИЙ 2024 ГОД

ленинградских геронтологов А. Г. Капралова. Т. В. Карсаевской. Л. Е. Полякова, З. Г. Френкеля, З. З. Шнитниковой-Лагарп. Собрание содержит монографии, публикации по широкому спектру научных дисциплин, объединенных на-правлением «Геронтология», включая историю геронтологии, демографию, медицину, социальную и образовательную составляющие. Уникальность и научная полнота собрания позволяет позиционировать его, как основу для последующего формирования, при непосредственном участии ГО РАН, информационного поля по направлению «Геронтология/ гериатрия». Систематическое использование публикаций, входящих в состав собрания представителями научного и профессионального сообщества, будет способствовать научно-технической поддержке реализации Национальных проектов «Демография», «Развитие здравоохранения», «Развитие образования», а так-же инициированной в 2022 году Российской академией наук Федеральной научно-технической программы «Геронтология». В то же время, масштабы библиотечного собрания жёстко ограничивают возможности активного использования литературных источников при сохранении собранием статуса частной библиотечной коллекции и делают остро актуальной его скорейшую передачу в состав крупной государственной научной библиотеки, имеющей федеральный статус и располагающей организационно-техническим потенциалом для решения проблем каталогизации, оцифровки, специальной обработки.

Сотрудничество с РГПУ им. А. И Герцена, в частности, при проведении Санкт-Петербургских геронтологических форумов в 2019, 2022, 2023 годах, деятельность «Экспертного совета по проблемам оказания комплексной медико-социальной помощи гражданам старших возрастных групп при вице-губернаторе Санкт-Петербурга», позволили президиуму ГО РАН сформировать перспективную программу, предусматривающую создание, совместную актуализацию и обеспечение условий активного использования Фонда. Его основу составят библиотечные собрания член-корр. РАН В. Н. Анисимова и Р. Ш. Бахтиярова. Договорённости, достигнутые ГО РАН с руководством РГПУ им. А. И Герцена (ректор — член-корр. РАО С. В. Тарасов, президент — акад. РАО Г. А. Бордовский) предусматривают:

- Предоставление Фонду особого статуса, облегчающего доступ к его материалам (в печатном и электронном виде) представителям геронтологического сообщества, в частности членам ГО РАН.
- Локализацию фонда, как составной части Фундаментальной научной библиотеки им. императрицы Марии Фёдоровны РГПУ им. А. И Герцена, с размещением на площадке Института развития информационных и образовательных технологий в области геронтологии.
- Официальное оформление долговременного сотрудничества РГПУ им. А. И Герцена с ГО РАН и хранителями передаваемых в состав Фонда книжных собраний (В. Н. Анисимовым, Р. Ш. Бахтиярова и другими) в проведении обработки, каталогизации передаваемых материалов, последующей актуализации Фонда с привлечением региональных филиалов ГО РАН.
- Совместное проведение научных исследований в процессе обработки материалов, передаваемых в Фонд, и презентацию, в формате докладов на научных конференциях и публикации статей, результатов этих исследований.
- Публичное представление создания «Фонда геронтологических публикаций и материалов» в отдельном докладе на секции № 1 «Влияние геронтологии на повышение качества жизни и продление периода жизненной активности граждан старшего поколения» в рамках IV Санкт-Петербуржского геронтологического форума 18 апреля 2024 года.

Президиум ГО РАН предлагает руководителям региональных филиалов ГО РАН представить предложения по технической организации участия Общества в актуализации Фонда, внедрению технологии и методик, способствующих использованию его материалов в процессе проведения научных исследований по направлению «Геронтология/гериатрия».

Р. Ш. Бахтияров ORCID iD https://orcid.org/0000-0002-0331-2750





